

# 以作业“小切口”撬动课堂教与学

## 全国义务教育阶段“作业改革”研究论坛在我区召开

本报讯（记者 杨荣 通讯员 杨蓉蓉）日前，以“作业撬动学教方式的变革——当代中国式作业改革的新探索与新经验”为主题的全国义务教育阶段“作业改革”研究论坛在临平举行，来自全国各地的专家学者围绕论坛主题进行展示、对话与研讨，分享国内外相关领域的前沿成果、学术动态、典型案例与特色做法，推动“作业改革”理论创新与实践探索的深度学习，助推加快高质量基础教育体系建设。

在“双减”背景下，全国各地、各校和广大教师聚焦“作业改革”，探索作业撬动学教方式的变革路径，凝练当代中国式作业改革新经验。论坛上，专家、名师名校长围绕主题，分享了在积极探索和推进“作业改革”中的阶段性成果。作业改革改什么、怎么改，怎么落地？临平区教育局党委书记、局长赵琪峰在论坛上从“行政掌舵、教研支撑、学校行动”三个维度探讨了作业改革的实践



临平第一小学、信达外国语学校老师进行课堂教学展示

探索。

“作业改革，要真正让学生成为受益者，临平区的作业改革，有效促进了学生学习方式的变革。”赵琪峰说。自作业改革启动以来，我区出台了包含“弘临思政、体育锻炼、劳动清单、艺术审美、学科课程”五大类作业体系；围绕重点抓好“课后服务课程、五定四要集体备课、思维课堂建设、A4作业纸研发”，出台学科建设三年行动计划，为作业改革指明了方向。并推出“作例引领、模型带动、教研下沉”机制，激发



教师参与教学改革热情，提炼作业研发、应用、批改、评讲和错题开发等模型。同时，以强带弱，分片区建立“学校联盟”，发挥校长领导力、激发教师实践力、提升学生学习力，激发作业改革的活力。

在作业改革中，我区学校与老师，也紧紧围绕“作业”开展了大量的研究工作。仅2022年度，直接指向作业研究的省级课题有4项，市级课题有8项；杭州市级作业研究获奖成果12项，其中市一等奖就有7项。

区教育局相关负责人表示，此次论坛云集众多教育专家与名师名校长共研共谋作业改革机制路径，这既是落实党中央、国务院“双减”政策的重要举措，也是教育坚持育人本位、回归育人初心、落实立德树人根本任务的重要见证，更是对我区打响“学在临平”美好教育品牌、争创高质量发展建设共同富裕示范区样板的重要助力。

此外，本次论坛上，华东师范大学基础教育改革与发展研究所“作例研究中心（杭州临平）”和中国中小学作业改革实践联盟正式揭牌。信达外国语学校、临平第一小学进行课堂教学展示，通过专家点评、名师名校长观点分享，增进交流、互通有无，举业界之力共促教育事业的发展。以“‘双减’背景下的作业改革”为主题，围绕“撬动”“改革”“突围”等话题各抒己见、观点碰撞，从学校、家庭和社会等多个层面提出“中国式作业改革”要走出一条通向孩子未来的康庄大道。

## 乔司职高通过市中小学心理辅导优秀站复评

近日，乔司职业高级中学顺利通过“杭州市中小学心理辅导优秀站”复评。

乔司职高成立以校长为组长的心理健康教育专班组织机构，建立了校级领导、心理辅导站站长、专职心理健康教育教师、班主任及任课老师为主体的工作体系，保障心理健康教育工作顺利实施。校辅导站建立了分类科学规范的日常运行机制，将心理辅导课排进课表，每班每两周开展一次心理辅导课，同时还有团体辅导课进班会，真正将心理健康知识深入学生心中。同时，辅导站不断完善心理高危学生筛查和干预工作，建立高危学生档案，保护学生健康成长。

据悉，辅导站2006年被评为杭州市优秀心理辅导站，2017年通过了浙江省中小学心理健康教育标准化验收，2019年通过了浙江省中小学心理健康教育示范点验收。

记者 杨荣 通讯员 华文浩

## 走出教室 感受春的活力

### 乔司小学开展项目化实践活动

春风唤醒了大地，也唤醒了乔司小学悦耕农场的七彩油菜花。近日，乔司小学的老师带领同学们走出教室，徜徉在迷人的春光里，感受春的活力。

在悦耕农场，同学们通过绘画、解剖等方式仔细观察油菜花，并通过手工制作、写作等方式加深对油菜花的了解。

据了解，该活动是乔司小学“沉醉花香，幸福童年”项目化实践活动之一，后续孩子们将继续探索花海，感受大自然的绚烂。

通讯员 段赛男 吴姣姣 卢佳丽 郑轶

## 扎染传承 廉心向党

近日，星桥第二小学党支部以“清廉”为主题，开展扎染非遗传承实践活动。

在指导老师的讲解下，党支部成员逐步了解扎染技艺的源起、发展和传承，学习扎染的各种形式以及基本制作流程，并动手制作“清廉”文化衫。

星桥二小作为杭州市“清廉学校”示范点之一，一直坚持以“清正”之气育“廉洁”之心，打造秉持教育理念、履行教育使命、敢于争先克难的教育团队。学校将继续加强教师作风建设，形成崇廉倡廉的校园氛围，涵养风清气正的育人生态，以实际行动践行清廉从教的使命。

记者 杨荣 通讯员 成诗怡

## 当劳动教育“邂逅”春天



本报讯（记者 汤晓洁 金山 通讯员 李明杰）最是春好处，劳动正当时。近日，临平区乾元小学结合校本课程开展春季劳动教育活动，让同学们在劳动中收获乐趣与成长。

上午十点多，在乾元小学的“食育体验区”，二年级的同学们正在亲手制作素毛肉圆，他们身穿围裙、头戴厨师帽，在老师的指导下调肉馅、捏肉丸、滚糯米。

据悉，乾元小学基于耕读文化的核心理念，围绕二十四节气与我国古代农事活动设计开展劳动教育课程，如磨豆浆、做豆腐、制作清明果和立夏狗等。通过实践操作、亲身体验的方式实现寓教于学、寓教于乐，从而提高同学们的劳动积极性。

乾元小学教师钟明表示：“我们希望孩子在实践活动中加深对家乡传统美食文化的认识，并把它传承下去。我们也会继续开发其他的课程，不断完善校本课程体系。”

## 迎亚运 创典范

# 筑梦亚运 光启未来

## 2023“悦动校园”暨临平三小“跃动节”活动精彩举行



开幕式上，各个方队陆续进场

本报讯（记者 田朔）“筑梦亚运 光启未来”2023“悦动校园”暨临平第三小学“跃动节”活动日前举行，孩子们在丰富多彩的活动中感受喜迎亚运的热情，体验运动的快乐。

上午10点，开幕式准时开始，国旗

方队、裁判员代表队、各运动员代表队迈着有力的步伐精神抖擞地步入运动场。运动员方队有的变废为宝，上演时装走秀，为亚运加油；有的身穿红马甲化身小小志愿者，为亚运助力；有的手拿相机、话筒化身小记者，为亚运



时装秀方队十分吸睛

添彩……“这届亚运会在家门口举办，大家都十分兴奋，我们所有的运动员、学生、老师都学会了本届亚运会的主题歌曲，希望用歌声来表达自己对于亚运会的期待。”临平三小校长季晓花说。

随后，火炬手们高举火炬跑进运动场，“点燃”运动之火。据了解，本届运动会为期两天，共设有田径、跳远、跳高等11个比赛项目。“我参加的项目是垒球，学校为了让我们感受亚运的氛围，开展了丰富多彩的活动，像设计亚运会小报之类的。我会努力比赛，争取获得好成绩。”学生宋亦萱说。

心心相融，@未来  
Heart to Heart, @Future

数智临平 品质城区

# 创全国文明典范城市 办别样精彩亚运盛会

临平区委宣传部 临平区文明办